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Neste caderno, vocé encontrara 15 (quinze) paginas numeradas sequencialmente,
contendo 40 (quarenta) questdes correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua
Portuguesa, Matematica, Fisica, Quimica, Biologia, Histéria e Geografia.

INSTRUCOES - LEIA COM ATENCAO

1. NAO ABRA ESTE CADERNO ANTES DE RECEBER AUTORIZAGAO.

2. Verifique se seu nome esta correto no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o
fiscal.

3.Assine o cartdo de respostas, no local destinado para isso, com caneta azul ou preta.

4. Ao receber autorizagao para abrir este caderno, verifique se aimpresséao, a paginacao e
a numeracgao das questbes estdo corretas. Caso ocorra qualquer erro, notifique o
fiscal.

5. Leia atentamente as questdes e escolha a alternativa que mais adequadamente
responde acadaumadelas.

6. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Faga-a com tranquilidade, mas
controle o seu tempo. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartao de
respostas.

7. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 1 (uma) hora apés o inicio da
mesma.

8. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a
serassinalada, conforme o exemplo na parte superior do proprio cartdo de respostas.

Utilize caneta azul ou preta.

Aleitora 6tica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagéo
de mais de uma letra.

9. O seu cartéo de respostas apresenta opgdes de a até e. No entanto, a opgao e ndo
devera ser marcada em nenhuma questao.

10. O cartéo de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado.
Exceto sua assinatura, nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as
respostas.

11. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As
observacgdes ou marcagdes registradas no caderno néo serao levadas em consideragao.

12. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares, sendo
obrigatério que permaneg¢am desligados durante arealizag¢ao da prova.

13. Ao ir ao banheiro, o candidato ndo podera portar o celular, mesmo desligado. O
candidato que for flagrado nessa situagéo sera automaticamente eliminado.

BOA PROVA!



LINGUA PORTUGUESA
TEXTOI
Turismo na favela: E os moradores?

Agua morro abaixo, fogo morro acima e invasao de turistas em favelas pacificadas sao dificeis de conter.

Algo precisa ser feito para que a positividade do momento ndo transforme esses lugares em comunidades “s6

pra inglés ver”. As favelas pacificadas tornaram-se alvo de uma volupia consumidora poucas vezes vista no

Rio de Janeiro. O momento em que se instalaram as Unidades de Policia Pacificadora em algumas favelas foi

05 como se tivesse sido descoberto um novo sarcéfago de Tutankamon, o farao egipcio: uma legido de turistas,
pesquisadores, empresarios, comerciantes “descobriram” as favelas.

O Santa Marta, primeira favela a ter uma UPP, ao longo dos seus quase 80 anos, sempre recebeu, na
maioria das vezes de forma discreta, visitantes estrangeiros. E, em alguns casos, ilustres: Rainha Elizabeth,
Senador Kennedy, Gilberto Gil. Até mesmo Michael Jackson, quando gravou seu clipe na favela, ndo permitiu

10 apresencadamidia.Apartirde 2008, iniciou-se a era das celebridades e a exposi¢ao da favela para o mundo.

Algumas perguntas, porém, precisam ser feitas e respondidas no momento em que o poder publico pensa
em investir nesse fildo: o que é uma favela preparada para receber turistas? Que “maquiagem”precisa ser feita
para que o turista se sinta bem? Que produtos os turistas querem encontrar ali? O comércio local deve
adaptar-se aos turistas ou servir aos moradores? Se o Morro ndo é uma propriedade particular, se ndo tem um

15 dono, todo e cada morador tem o direito de opinar sobre o que esta se passando com o seu lugar de moradia.

Essas e outras questdes devem pautar o debate entre moradores e gestores publicos sobre o turismo nas
favelas pacificadas. Se os moradores ndo se organizarem e se nao assumirem o protagonismo das agdes de
turismo e de entretenimento no Santa Marta, vamos assistir aos nativos — os de dentro — servindo de testa de
ferro para empreendimentos e iniciativas dos de fora, as custas de uma identidade local que aos poucos vai

20 perdendo suas caracteristicas.

Tomar os principios do turismo comunitario — integridade das identidades locais, protagonismo e
autonomia dos moradores — talvez ajude-nos a encontrar estratégias para receber os de fora sem sucumbir as
regras violentas de um turismo mercadoloégico.

Itamar Silva é Presidente do Grupo Eco — Santa Marta e diretor do Instituto Brasileiro de Analises Sociais e Econémicas
(Ibase). Adaptado de: Jornal O Dia, 31/01/2013.

QUESTAON°1

O texto | € predominantemente argumentativo. Isso significa que seu enunciador sustenta uma tese, ou seja, um
ponto de vista especifico a respeito do tema desenvolvido. A alternativa que melhor sintetiza a tese central desse
texto é:

a) a pacificagdo de algumas favelas incrementou o turismo nessas regides.

b) o turismo na favela deve ser praticado de maneira favoravel aos moradores.

c)as Unidades de Policia Pacificadora n&o trazem ganhos reais para as comunidades.
d) a preservagéao da identidade local € imprescindivel para o turismo nas favelas.

QUESTAON?®2

"Agua morro abaixo, fogo morro acima e invaséo de turistas em favelas pacificadas séo dificeis de
conter. Algo precisa ser feito para que a positividade do momento nao transforme esses lugares em

15

comunidades 'sé pra inglés ver'.

Embora os dois periodos acima néo estejam ligados por meio de um conectivo, é possivel identificar uma relacao
de sentido entre eles, atribuindo-se coeréncia ao fragmento. Essa relagao de sentido poderia ser explicitada pelo
uso do seguinte elemento de coeséo:

a) apesardisso.
b)alémdisso.

c) depois disso.
d)gracas aisso.



QUESTAON?®3

No texto I, ao afirmar que “Algo precisa ser feito para que a positividade do momento nao transforme esses
lugares em comunidades 's6 pra inglés ver"”, seu autor, utilizando a expressao “s6 pra inglés ver”, ressalta o fato
de que as comunidades pacificadas podem, com o turismo, acabar por se transformarem em comunidades que:

a) seriam visitadas apenas por turistas ingleses.

b) se mostrariam tais quais sao para todos os turistas.
c) seriam vistas integralmente pelos turistas.

d) se ficcionariam para apresentar-se aos turistas.

QUESTAON°4

Quando escrevemos, dispomos, entre outros recursos, de varios sinais graficos; as aspas sdo exemplos disso.
No texto | (linha 12), elas foram empregadas em “maquiagem” com a intencdo de destacar que essa palavra
sofreu uma alteracao de natureza:

a) semantica.
b) sintatica.

c) morfolégica.
d)fonética.

TEXTOII

Descrigdo de gravura
Reinaldo Jardim

Eu vejo uma gravura, grande e rasa.
No primeiro plano, uma casa.
A direita da casa, outra casa.
A esquerda da casa, outra casa.
05 La no fundo da casa,outra casa.
Em frente da casa, uma vala:
Onde corre a lama, doutra casa.
E no ch&o da casa,outra vala
Onde corre o esgoto doutra casa.

10 Esta casa que eu vejo, ndo se casa
Com o que chamamos de uma casa.
Pois as paredes séo esburacadas,
Onde passam aranhas e baratas.
E os telhados sé&o folhas de zinco.
15 E podem cair a qualquer vento
E matar a mulher que mora dentro

E matar a crianca, que esta dentro
Da mulher que mora nessa casa.
Ou da mulher que mora noutra casa.
20 E preciso pintar outra gravura
Com casa de argamassa na paisagem
Criangas cantando a seguranca da vida construida a sua imagem.

QUESTAON?®5

O texto Il € marcado pelo recurso da repetigdo, que se verifica em diferentes niveis: fonético, sintatico, ritmico e
vocabular. Nos versos de 2 a 11, arepeticao vocabular produz um efeito seméantico que:

a)tornamais vividaa imagem construida no poema.

b) cria umaimagem confusa das construgbes descritas.
c) intensifica gradativamente o efeito de aglomeracao.
d) evidencia o sofrimento cotidiano dos moradores.



QUESTAON®°6

O pronome relativo “onde”, de uso recorrente no texto Il, refere-se, em cada uma de suas apari¢cdes no texto,
respectivamente a:

a)vala, vala, paredes.
b)lama, vala, esburacadas.
c)vala, esgoto, paredes.
d)lama, esgoto, esburacadas.

QUESTAON°7

Embora a construgéo do texto |l seja predominantemente centrada na descrigcéo realizada pelo eu-lirico, observa-
se, ainda que de forma indireta, a presenca de um interlocutor. O verso que apresenta uma marca dessa
interlocugéo é:

a) “Pois as paredes sao/esburacadas”.
b) “Criangas cantando/a seguranga”.

c¢) “Ou da mulher que mora/noutra casa”.
d) “E preciso pintar/outra gravura’.

QUESTAON?®8

O poema de Reynaldo Jardim pode ser dividido em dois blocos tematicos, os quais estabelecem entre si a
seguinte oposigao:

a) casas miseraveis versus prédios de luxo.
b) presente real versus futuro imaginado.
C) paises pobres versus paisesricos.

d) violéncia urbana versus paz.
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QUESTAON®9

O texto lll, ao opor dois modelos de favelas, marca de diversas maneiras a diferenca existente entre um e outro.
Considerando a charge como um todo, pode-se afirmar que a mudanga da sigla de UPP para UPD visa a
demonstrar que:

a) as unidades de policia pacificadora tém um carater meramente temporario.

b) sé havera pacificacao de fato se as necessidades essenciais do cidadao forem supridas.
c¢) s6 havera pacificagéo de fato se a policia pacificadora permanecer nas comunidades.

d) quem deveria comandar a pacificagéo deveria ser um 6rgdo educacional.

QUESTAON®10

O texto Il pertence ao género “charge”, por isso articula duas linguagens: a verbal e a ndo verbal. Através de uma
leitura atenta desse texto — dividido em duas partes —, podemos relaciona-las e inferir que, entre essas partes, ha
umarelagéo de:

a) composicéo.

b) complementagéo.

C) comparagao.
d) condigéo.

MATEMATICA
QUESTAON°11

g . ’ 2 . . ’
Qual é o menor nimero positivo que devemos subtrair do numero 26 de modo que a diferenga seja um numero
inteiro? 7
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QUESTAON°12
O valor da expresséao %Jr 0,333...+0,3 é:

a)1
b)29
30
c)0,99
d) 0,93

QUESTAON°13

[l

Para qual valor de “a” aequacao (x-2) . (2ax-3) + (x-2) . (-ax + 1) =0 tem duas raizes reais e iguais?
a)-1

b)0

c)1

d)2



QUESTAON°14

Na Meia Maratona do Rio de Janeiro de 2013, os corredores Robson e Hudson largaram juntos, com velocidades
constantes. Sabendo que Robson chegou 411m na frente de Hudson e que a velocidade de Robson € 30%
superior a velocidade de Hudson, qual a distancia percorrida por Hudson até o momento em que Robson cruzou a
linha de chegada?

a)1200m
b) 1256m
¢) 1300m
d)1370m

QUESTAON°15

Na figura abaixo, ABCD é um paralelogramo, as retas r e s s&o paralelas, D e E s&o pontos de s, F e G sdo pontos
der, F éum pontode AD,ABC = 30°e CDE =120°. Quanto mede, em graus, o angulo DFG?

a)120°
b) 130°
c) 140°
d) 150°

30°

QUESTAON°16

Por qual numero devemos multiplicar o numero 0,75 de modo que a raiz quadrada do produto obtido seja igual a
457

a) 2700
b) 2800
¢)2900
d) 3000

QUESTAON°17

Seeuleio 5 paginas por dia de um livro, eu termino de ler 16 dias antes do que se eu estivesse lendo 3 paginas por
dia. Quantas paginas temolivro?

a)120
b)125
c)130
d)135

QUESTAON°18

Na figura abaixo, ABCE é um retangulo e CDE é um tridngulo equilatero. Sabendo que o perimetro do poligono
ABCDE é 456 cm e CD mede 68 cm, qual é a medida dolado BC?

A E
a)118cm * ;
b) 126 cm [
c)130cm l
d)142cm ! D

|
|
l
|
[
B C



QUESTAON°19

Se ABC é um triangulo tal que AB = 3cm e BC = 4cm, podemos afirmar que a sua area, em cm’, € um nimero:
a)nomaximoiguala9

b)no maximoigual a8

c)nomaximoiguala7

d)nomaximoigual a6

QUESTAON°20

Sejaf(x)=3.(x- %)2 -4, onde x € um numero real qualquer. O menor valor que f(x) pode assumir é:
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FiSICA

TEXTO

Russia envia navios de guerra para o Mediterraneo.
Fonte militar disse que envio ocorre devido a situagao na Siria. A Marinha negou que
a movimentagé&o esteja ligada a crise em Damasco.

29/08/2013 08h32 - Atualizado em 29/08/2013 08h32

A RuUssia esta enviando dois navios de guerra ao Mediterraneo Oriental, enquanto poténcias ocidentais se
preparam para uma agdo militar na Siria em resposta ao suposto ataque com armas quimicas na semana
passada.

Uma fonte anénima do comando das Forgas Armadas disse que um cruzador de misseis € um navio
antissubmarino chegariam aos proximos dias ao Mediterraneo por causa da "situagcao bem conhecida" -- uma
clarareferéncia ao conflito na Siria.

A Marinha negou que a movimentagdo esteja ligada aos eventos na Siria e disse que faz parte de uma
rotatividade planejada de seus navios no Mediterraneo. A forga ndo disse que tipo de embarcagdes, ou quantas,
estdo a caminho daregido.

Os Estados Unidos acusam as forgcas do governo sirio de realizar um ataque com armas quimicas na
semana passada e disse que esta reposicionando suas forgas navais no Mediterréneo.

(Portal G1 - http://g1.globo.com/revolta-arabe/noticia/2013/08/russia-envia-navios-de-guerra-para-o-mediterraneo-diz-agencia.html-
Acesso em 30/09/2013)

QUESTAON°21

Avelocidade dos navios é geralmente medida em uma unidade chamada né. Um n6 equivale a uma velocidade
de aproximadamente 1,8 km/h.

Um navio Russo que desenvolvesse uma velocidade constante de 25 nés, durante 10 horas, percorreria uma
distanciade:

a) 180 km.
b) 250 km.
c) 430 km.
d)450 km.



QUESTAON°22

Um cruzador de misseis russo, classe Kirov, opera com turbinas de propulsao nuclear e tem uma massa total de
aproximadamente 24000 toneladas. Em uma missao, ele é capaz de passar da velocidade de 18 km/h para 54
km/h em aproximadamente 10 minutos.

Nesta situacao, a forgca média comunicada ao navio pelas suas turbinas é de:

a) 400000 N.
b) 86400 N.
c) 24000 N.
d)1440N.

QUESTAON°23

Um dos grandes navios antissubmarino da Frota do Norte Russa é o Vitse-admiral Kulakov. Ele é capaz de atingir
velocidade maxima de 35 nés e conta com uma tripulagéo de cerca de 300 homens. Para localizar submarinos, o
Vitse-admiral Kulakov esta equipado com um poderoso SONAR, sigla de SOund NAvigation and Ranging -
navegacao e determinacdo da distancia pelo som. Um SONAR é um aparelho que emite ondas sonoras em
ultrassom, normalmente na faixa de 300 kHz a 600 kHz.

Como a velocidade média do ultrassom, na agua, é 1500 m/s, um sonar que opere com frequéncia de 400 kHz
emite ondas cujo comprimento vale:

a)42,86m.
b)5,00 m.
c)3,75m.
d)2,50m.

QUESTAO N°24

Vocé é um marinheiro a bordo de um navio em uma missdo em alto mar. Um circuito eletrénico importante do
sistema de navegacgao parou de funcionar e vocé foi designado para conserta-lo. Ao examinar o circuito, vocé
percebeu que um resistor de 200 Q esta queimado e precisa ser substituido. Ao procurar no estoque do navio,
vocé percebe que existem diversos valores, exceto o de 200 Q. O envio de um resistor novo levaria meses, o que
torna essainiciativainviavel.

Analisando os resistores que vocé tem disponiveis no navio, uma solucdo possivel para este problema, seria
substituir o resistor queimado:

a) por dois de 400 Q associados em série.

b) por quatro de 100 Q associados em série.
c) por dois de 400 Q associados em paralelo.
d) por quatro de 50 Q associados em paralelo.

QUIMICA

QUESTAO N°25

O elemento quimico X apresenta subnivel mais energético igual a 6s”. Esse elemento quimico, ao reagir com o
elemento quimico Y, contendo os subniveis 4s’4p° na camada de valéncia, formara um composto que tera a
seguinte formula quimica e tipo de ligacéo:

a) XY, -ligagéoidnica.
b) XY —ligagéo covalente.
¢) XY,—ligacaoibnica.
d) X,Y —ligagéo covalente.



QUESTAO N°26

O elemento quimico A apresenta os subniveis mais energéticos iguais a 4s°3d'. O cation A** & isoeletrénico do
elemento quimico B. Comrelagéo a esse texto, pode-se afirmar que:

a) o elemento quimico A apresenta menor eletronegatividade que o elemento quimico rubidio (Rb).
b) o elemento quimico A apresenta menor raio atdbmico que o elemento quimico selénio (Se).

¢) o elemento quimico B pertence a familia dos gases nobres, sendo B = Kr (criptonio).

d) o elemento quimico A apresenta maior energia de ionizagao que o elemento quimico potassio (K).

QUESTAON°27

O leite de vaca é constituido de uma mistura complexa na qual estdo presentes agua, proteinas, carboidratos
(agucares) e lipideos (gorduras), além de vitaminas e minerais que o tornam um alimento bastante completo e de
alto valor nutritivo. Para ser comercializado, o produto deve apresentar caracteristicas especificas, passando por
testes que avaliam seu teor de gordura, densidade e teor de acidez, obtido a partir da quantidade de base
necessaria para neutralizar o acido lactico presente em uma amostra de 10mL de leite. Sua constituicido média &
apresentada na tabela a seguir:

Componente Composicao (g/100g) Densidade (g/cm®)
Lactose 49 1,66
Proteinas 3,3 1,35
Cinzas 0,6 5,50
Agua 88,3 1,00

Com base nas informacgdes apresentadas e em seus conhecimentos de quimica, julgue os itens a seguir,
identificando a alternativa correta.

a)Aadicao de agua ao leite € uma adulteragéo infelizmente comum, que pode ser identificada pela diminuigéo da
densidade do leite.

b) O leite, por apresentar particulas que se unem formando a nata, € considerado uma mistura homogénea.

c) O teste do teor de acidez do leite é realizado medindo-se a quantidade de H,SO, necessaria para neutralizar o
acido lactico presente em uma amostra de 10 mL de leite.

d) O leite apresenta ions calcio e fosfato (PO, ) que constituem sais minerais como o fosfato de calcio, de formula
CaPO,, essencial para aformagao dos ossos e dentes.

BIOLOGIA

QUESTAON°28
Bicho fazendo fotossintese?!

Vocé deve saber que, para se alimentar, as plantas transformam luz solar em glicose em um processo
chamado fotossintese. Agora, uma novidade: cientistas franceses descobriram que o pulgdo da espécie
Acyrthosiphon pisum pode, assim como as plantas, gerar energia a partir da luz. E a primeira vez que uma coisa
assim é observada no reino animal... Segundo Jean Christophe Valmalette, fisico da Universidade do Sul Toulon-
Var, na Franga, isso s6 € possivel porque tal inseto produz carotenodides, um tipo de pigmento encontrado em
vegetais como a cenoura. “Assim como as plantas usam a clorofila para absorver a luz do sol e gerar energia, o
pulgdo faz o mesmo usando como pigmento o carotendide”, explica. A descoberta aconteceu quando os
cientistas colocaram alguns pulgées em ambientes com luz e outros em locais escuros. Depois disso, eles
mediram a quantidade de adenosina trifosfato (ATP) que era produzida por esses animais nas duas situagoes. “O
ATP é uma molécula responsavel por armazenar energia e nés vimos que, quanto mais iluminado € o ambiente,

mais ATP o pulgdo produz”, diz Jean. (Texto extraido da revista on-line Ciéncia hoje das Criangas,
http://chc.cienciahoje.uol.com.br/bicho-fazendo-fotossintese/, acesso em 29/09/2013.)




Arespeito do texto acima e considerando a reagéo da fotossintese, assinale a afirmativa CORRETA.

a) O diéxido de carbono (CO,) transforma-se em oxigénio.
b)Afotossintese ocorre independente da luz.

¢) O excedente dafotossintese converte-se em amido.
d)Aluz quebra a molécula de glicose e produz energia.

QUESTAON°29

Fezes de Gato Afetam Golfinhos

“[...]. O patdgeno terrestre mais estudado, que atualmente afeta os animais marinhos, vem do bicho de
estimacao favorito nos Estados Unidos: o gato. O Toxoplasma gondii, um parente do S. neurona, € um parasita
protozoario — um organismo unicelular — que completa o seu ciclo reprodutivo dentro dos felinos e se adaptou
para invadir e prosperar nos tecidos de outras criaturas. [...]. Atualmente, o T. gondii invadiu a vida marinha em
todo o mundo, das lontras-marinhas[...] aos golfinhos [...].

Como os felinos podem ser responsaveis por [...] lobos-marinhos doentes [...]? Isso se deve ao notavel
instinto de sobrevivéncia do parasita. [...] Quando [...] o dono de um felino esvazia a areia suja da caixa do animal
no vaso sanitario e da descarga, os oocistos entram no meio ambiente. Sobreviver no solo ou em agua salgada
nao é dificil para essas estruturas resistentes [...]. Teoricamente, um Unico oocisto ingerido, por exemplo, através
da carne de um molusco, pode infectar um animal marinho.”

(Scientific American Brasil, p. 67, jun. 2013)

O Toxoplasma gondii € um parasito que também infecta a espécie humana. Segundo Christofer Solomon, até
25% da populagéo humana nos Estados Unidos, de 12 anos ou mais, hoje é portadora de T. gondii. Identifique a
opgao abaixo que indica as formas mais comuns de infecgdo humana por T. gondii.

a) O homem infecta-se ao comer carne mal cozida de hospedeiros de T. gondii infectados como, por exemplo, o
boi, o porco e o frango, e quando, ocasionalmente, ingere oocistos eliminados pelos gatos.

b)Ainfeccao pelo T. gondii ocorre quando o homem entra em contato com agua onde ha moluscos (caramujos, os
hospedeiros intermediarios) infectados que liberam as larvas capazes de perfurar a pele e as mucosas
humanas.

c¢) A infecgdo do homem ocorre pelo contato com as larvas do verme presentes no solo, que sdo capazes de
penetrar ativamente na pele humana, e pelaingestdo dessas larvas.

d) A ingestdo de alimentos contaminados por ovos do parasito e a ingestdo de carne mal cozida contendo
cisticercos s&o as formas mais comuns de infec¢gdo humana por T. gondii.

QUESTAO N° 30

Carbono carioca

“O Rio de Janeiro (RJ) foi o primeiro municipio latino-americano a fazer um inventario de suas emissées de
gases-estufa. O estudo foi realizado em 2000, quando pesquisadores contabilizaram o quanto a cidade emitira
nos anos de 1996 e 1998. Resultado: 10,04 e 10,09 milhdes de toneladas de gas carbbnico (CO,),
respectivamente. A capital carioca parece ter tirado férias dos calculos. Sé voltou a ativa em 2010 — quando fez
um novo inventario, segundo o qual, em 2005, a cidade teria langcado aos ares 11,3 milhdes de gases-estufa. E
novos dados estao por vir: esta previsto para o final de 2013 o inventario referente as emissdes de 2012.[...]

Um paréntese: quando inventarios falam em “emissdes de carbono”, eles referem-se ao conceito de
“carbono equivalente”, pois ndo consideram apenas o CO,, e sim a soma dos seis principais gases de emissao

antrépica que supostamente agravam o aquecimento global: diéxido de carbono, metano...[...]"
(Ciéncia Hoje, p. 43, ago. 2013)

O CO,, como o gas metano, sdo considerados gases de efeito estufa na atmosfera. E, por essa razao, sao
relacionados ao aquecimento global. Marque a opg¢ao que justifica corretamente essa relacao.

a)Agrande quantidade de CO, e de metano na atmosfera protege o planeta da exposi¢ao a radiagao ultravioleta.
Dessaforma, o planeta se mantém aquecido.

b) Estes gases permitem que grande parte da radiagao infravermelha refletida pela superficie terrestre escape
para o espaco, assim a superficie da Terra € aquecida.

c) A presenca de CO, e de metano na atmosfera resulta no efeito estufa em razdo da capacidade de essas
moléculas absorverem a energia proveniente da radiagéo infravermelha.

d) O gas carbénico (CO,) e o metano s&o gases que aumentam a perda de calor para o espago, o que leva ao
aquecimento do planeta pelo efeito estufa. 10



HISTORIA

QUESTAO N° 31

Ao longo do periodo moderno, compreendido entre os séculos XV e XVIIl, os Estados absolutistas
desenvolveram praticas econémicas que, apesar de suas variagdes nacionais, tiveram pontos em comum. Sobre
essas praticas, assinale a opgéo correta:

a) Denominadas “liberalismo”, favoreciam a especializagao da produgéo como fator de progresso e da criagéo de
umadivisdo internacional do trabalho que os beneficiava.

b) Identificadas como “fisiocratas”, essas praticas viam na agricultura e na mineragéo as Unicas fontes da riqueza,
proibindo a criagéo de industrias e restringindo o comércio aos bens essenciais.

c) Nomeadas “corporativismo”, essas praticas buscavam evitar o conflito e beneficiar os interesses gerais com
acordos envolvendo o Estado, os comerciantes e os artesaos.

d) Classificadas como “mercantilismo”, essas praticas privilegiaram o protecionismo econdmico e a busca da
balanga comercial favoravel no comércio externo.

QUESTAON°®32

O processo de conquista da América pelos Estados europeus na Epoca Moderna foi possivel com o uso da forca
militar, da exploragéo econ6mica e da imposi¢ao de valores culturais aos povos indigenas americanos. A partir
desta constatagéo, deve ser assinalado que:

a)Acolonizacao inglesa na América do Norte desenvolveu relagdes pacificas com os povos indigenas locais, em
razdo de interesses comerciais e da necessidade de conseguir aliados para enfrentar os espanhdis.

b) A colonizagéo portuguesa em partes da América do Sul exterminou os indigenas, vistos como inuteis para o
trabalho, e eliminou sua heranga cultural ao longo da montagem e desenvolvimento da colonizacgéo.

c) A colonizacao espanhola se utilizou, em areas como o planalto mexicano e a regido andina, de hierarquias
sociais e formas de trabalho desenvolvidas pelas civilizagbes indigenas ali existentes, que foram aproveitadas
em beneficio da dominagéo metropolitana.

d) Ao contrario do que ocorreu na América do Norte, a colonizagao inglesa no Caribe e em partes da América do
Sul recorreu largamente a escravizagéo indigena, como forma de contornar o monopélio do trafico de africanos
exercido pelos espanhdis.

QUESTAON°33

Movimento cultural ocorrido na Europa nos séculos XV e XVI, caracterizado, entre outros, pela inspiragdo na
Antiguidade classica greco-romana, pela centralidade da figura humana e pelo racionalismo. Estamos nos
referindo ao:

a) lluminismo.

b) Renascimento.
c)Barroco.

d) Eurocentrismo.

QUESTAO N° 34

As guerras napolednicas e a invasao francesa da Peninsula Ibérica (1807-1808) resultaram na transferéncia da
Corte portuguesa e de setores dirigentes do Estado portugués para o Brasil, criando uma situagao inédita para a
principal coldnia portuguesa. Entre as mudancas trazidas, assinale a opgéo que expressa a opgéo verdadeira:

a)Atransformacgéo do Rio de Janeiro em sede da monarquia portuguesa trouxe uma série de beneficios para esta
cidade, como a criagao de industrias, centros culturais e universidades.

b) A transferéncia da sede do Império portugués para o Brasil era um projeto existente desde o século XVII,
prevendo a modernizagdo econdmica da colbénia e a gradativa abolicdo da escravidao.

c)Avinda da familia real democratizou de certa forma as relagdes politicas existentes no Brasil, abrindo caminho
para uma maior participacéo de camadas populares livres na vida politica.

d) A abertura dos portos, em 1808, e os tratados comerciais assinados em 1810 resultaram, na pratica, no fim do
exclusivo colonial portugués, em beneficio dos interesses econémicos ingleses.
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QUESTAON®35
Sobre uma das principais caracteristicas da escravidao do negro africano no Brasil, marque a alternativa correta:

a) O trafico negreiro era controlado por comerciantes ingleses e franceses.

b) Amaioria dos escravos conseguia sua liberdade depois de anos de trabalho nas minas ou na agricultura.

c)Avendade escravos da regido nordeste para a regido sudeste foi uma das marcas do inicio do periodo colonial.

d) A exploragdo da méo de obra escrava foi a base da produgéo de riqueza de boa parte das atividades
econdmicas.

GEOGRAFIA

QUESTAO N° 36

A China apresenta uma populag¢do em torno de 1,35 bilh6es de habitantes, segundo ultimo censo. No mesmo
levantamento, foi constatado que houve um aumento do nimero de idosos e a redugcédo da quantidade de
mulheres.

Emrelagéo as mudancgas da populagéo chinesa, é correto afirmar que:

a) O acelerado crescimento vegetativo resulta de uma estratégia do governo para manter a evolugéo
econdmica através dadisponibilidade de uma mao de obra barata.

b) O numero de mulheres sofreu diminuicao devido ao aborto induzido de meninas, o que esta relacionado a
questéo cultural, ja que séo os filhos homens responsaveis pelos pais na velhice.

c) O envelhecimento populacional da China é preocupante, o que tem levado o governo a criar medidas para
promover a renovagéo da populagéo adulta, como o incentivo a imigragéo.

d) O predominio da populagé&o rural explica o maior percentual de homens na estrutura populacional, ja que as
atividades econémicas do setor sdo consideradas como as mais pesadas.

QUESTAON°37

A industrializagdo no Brasil foi historicamente tardia. O nosso pais ainda era coldénia quando na Europa se
desenvolvia a Primeira Revolugao Industrial. Os fatores abaixo contribuiram para a industrializagdo no Brasil,
exceto:

a) a exportagao de café gerou lucros que permitiram o investimento na industria.

b) os imigrantes estrangeiros traziam consigo as técnicas de fabricagédo de diversos produtos.

c) a dificuldade de importagado de produtos industrializados durante a Primeira Guerra Mundial (1914-1918)
estimulou a industria.

d) as jazidas de minerais metalicos do sertdo nordestino viabilizaram as primeiras industrias siderurgicas.

QUESTAON°®38

Para o Brasil, a posicdo da Terra no modelo descrito
possibilita economizar energia por meio da adogéo do
horario de veréo porque:

HORAS COM SOL
0 hour

5 hours

a) estimula a geracao de energia elétrica solar com os 31 minutes

dias mais longos, aumentando a oferta nessa época
doano.

b) utiliza de forma sustentavel o nimero maior de

horas de Sol durante o dia nesse periodo,

10 hours

/ 33 minutes

economizando energia.

c) distribui melhor a energia produzida no pais,
adiantando os relégios em uma hora nas cinco
regides.

d) mantém as pessoas mais conscientes da
necessidade de economizar energia elétrica, e por
isso evitam utilizar lampadas incandescentes.

/—- 12 hours

13 hours
27 minutes

18 hours
29 minutes

24 hours

Fonte: http://www.youtube.com/watch?v=0hgAJ77HoRY (adaptado
do video). Acesso em 11 de margo de 2013..
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QUESTAON®39

Distribuicao da populagido por sexo, segundo os grupos de idade

Rio de Janeiro (RJ) -

Mais de 100 anos 247 00% 0.0% 434
95 a 99 anos 838 0.0% 0.0% 2.044
90 a 94 anos 2519 D.D%ll 0.1% 7.224
85 a 89 anos 3.420 0.1% || [ 0.4% 20,822
80 a 84 anos 18.007 0.3% JJ] [ 0.6% 37.138
75279 anos 35976 0.6% [ I 1.1% 62,547
70 a 74 anos £3.661 1.0% [ D 6% 02701
653 69 anos 75.834 12% I D e 110.184
60 a 64 anos c2612 1.6% [ D 2.1% 124.2300
55 a 59 anos 108.253 12% I D 23% 135.622
S0assancs 143848 S 178724
45 a 49 anos 172,633 2.0 I D 3e% 211.320

Wastancs e 2o N | 0% 2730
Wasmanos 2wee o7 EEN DO 2% 2sse0s
Wasanos 2vize  20% I [ 4% 222804
25a29mm0s  2zsern 20 N [ + 2% 202620
Wazemmos  2sezo 42 I | 4% e
t6atoanos  20cz 42 N [ 4% 2ses

watamos  zzow  2o% N 1 27 210450
sasamos  zove 2o N M 212728
oatamos 2ot 2o N N 27 210234

Homens Mulheres
| .

http://www.cens02010.ibge.gov.br/sinopse/webservice/default.php?cod1=33&cod2=330414&cod3=

33&frm=
Distribuigido da populagido por sexo, segundo os grupos de idade
Rio de Janeiro (RJ) -

Mais de 100 anos 144 0.0% 0.0% a1o
95 2 99 anos 910 0.0% |0.1% 3.240
90 a 94 anos 4073 0.1% | JJ0.2% 12132
85 a 89 anos 12.808 0.2% I . 0.5% 20.078
80 a 84 anos 20.702 o.5% ] I 1.0% 60.528
75a79 anos 47.006 o.7% [ D 2% 222334
70 a 74 anos 68.318 1.1% I D 6% 104.035
652 69 anos 84.026 1.2% I D 1e% 121.277
60 a 64 anos 118.691 1.0%__2.5* 160.131
552 59 anos 152282 2+« I D 3% 107.202
S0astancs 184247 205 I I 2% 25502
@asamos 20210 22 N I 7 22 508
40addanos 205788 2= I N -~ 233803
35a39anos 221671 5% I D 3o 248.350
30a3anos 251572 40% [ [, 4.2 272882
25a29an0s 200206 2% | O, 5% 281707
0a24anos 253162 <0% [ [, 0% 285544
15a19anos 233567 37% I D : 220583
10at4anos 228742 a7 I N, - o> 220824

5a%anos  201.020 3.2% [ O 2.1 104.730
Oadanos 134760 20% I D - - 170203
Homens - - Mulheres

http://www.censo02010.ibge.gov.br/sinopse/webservice/default.php?cod1=33&cod2=330455&cod3=
33&frm= Acesso em 07 de outubro de 2013

A distribuic&o etaria da populacéo da cidade citada € o reflexo de um processo que a mesma atravessa. Esse
processo tem como uma das causas a queda da (0):

a) taxade natalidade.

b) expectativade vida.

c) mortalidade infantil.

d) populagédo economicamente ativa.
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QUESTAON°40

ESTRUTURA FUNDIARIA BRASILEIRA

1,6% 1.8%

13,2%

31.6% 43,8%

53,6%

TAMANHO DAS PROPRIEDADES
B mMenos de 10 ha

] 10 a menos de 100 ha
[ 100 a menos de 1.000 ha
I 1.000 ha e mais

Estabelecimentos Rurais (em%) Area Ocupada (em %)

http://geomanianadja.blogspot.com.br/2011/06/estrutura-fundiaria-brasileira-graficos.html. Acesso em 26 de setembro

Os graficos representam uma relagédo entre o tamanho dos estabelecimentos e a sua area ocupada. Uma

consequéncia da estrutura fundiaria descrita é a (0):

a) diminuig¢éo das terras agricultaveis.

b) desaparecimento da agricultura familiar.

c) existéncia de conflitos pela posse da terra.

d) predominancia do niumero de grandes propriedades.

de 2013.
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